

Дзяржаўная ўстанова культуры
“Цэнтралізаваная бібліятэчная сетка
Асіповіцкага раёна”
Цэнтральная раённая бібліятэка

*Серыя «Героі Савецкага Саюза – вызваліцелі
Асіповіцкага раёна»*

У ПАМ’ЯЦІ НАШАЙ ГЕРОІ ЖЫВЫЯ



**ПЕЦЯЛІН
Сяргей
Васільевіч**

ПЕЦЯЛІН

Сяргей Васільевіч

(04.10.1925 - 30.06.1944)

БІАГРАФІЧНАЯ ДАВЕДКА



Сяргей Пецялін нарадзіўся 4 кастрычніка 1925 года ў сяле Чыгерава (цяпер - Арамашаўскі раён Цюменскай вобласці). Пасля заканчэння сямі класаў школы працаваў у калгасе.

У 1943 годзе быў прызваны на службу ў Чырвоную Армію. З снежня таго ж года - на франтах Вялікай Айчыннай вайны. Да чэрвеня 1944 года яфрэйтар Сяргей Пецялін быў разведчыкам 210-га стралковага палка 82-й стралковай дывізіі 3-й арміі 1-га Беларускага фронту.

У баях за вёску Чыстая Лужа ў студзені 1944 года Сяргей Пецялін праявіў мужнасць і адвагу. Наступаючы разам з пяхотай, ён убачыў, што з бліндажа выбягаюць фашысты. На прыказ здацца, немцы адкрылі агонь. Тады Пецялін кінуў гранату

ў бліндаж, а потым захаціў у палон афіцэра нямецкай арміі разам з дакументамі. За гераізм, праяўлены ў баі, атрымаў Ордэн Славы III ступені. Пры вызваленні вёскі Дабысна вынес разам з ефрэйтарам Шчацінкіным з поля боя афіцэра, за што быў узнагароджаны медалём “За баявыя заслугі”.

Асабліва С. Пецялін вызначыўся падчас вызвалення Магілёўскай вобласці Беларускай ССР. Пахаваны ў пасёлку Ялізава Асіповіцкага раёна Магілёўскай вобласці Беларусі.

Указам Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР ад 24 сакавіка 1945 года яфрэйтар Сяргей Пецялін пасмяротна быў удастоены высокага звання Героя Савецкага Саюза.

У гонар Пецяліна названа вуліца і ўсталяваны абеліск у яго роднай вёсцы Чыгерава. Помнік Герою ёсць таксама на Алеі герояў у г. Асіповічы Магілёўскай вобласці.



Абеліск у вёсцы Чыгерава Цюменскай вобласці

ГІСТОРЫЯ ПОДЗВІГУ

Разведчык палка Чырвонасцяжнай ордэна СувороваЯрцаўскай стралковай дывізіі Сяргей Пецялін быў рашучым і бясстрашнымсадатам Чырвонай Арміі. Удзельнічаў у баявых аперацыях з пачатку 1943 года.Калі 1-ы Беларускі фронт пачаў ажыццяўленне стратэгічнай аперацыі “Баграціён”, Пецялін ў саставе палка Ярцаўскай стралковай дывізіі ў групе разведчыкаў ішоў заўсёды наперадзе, здабываючы неабходныя камандаванню звесткі. Яму першаму прыходзілася сутыкацца тварам да твару з ворагам, і часам ўступаць у няроўны бой.

Так здарылася і 30 чэрвеня 1944года. Сяргей Пецялін з групай разведчыкаў першым пракраўся ў гарадскі пасёлак “Кастрычнік”. Фарсіруючы Бярэзіну, полк назапашваў сілы, каб нанесці рашучы ўдар па адступаючым увёску Свіслач гітлераўцам. Сілы фашыстаў былі значнымі. Яны атакавалі невялікую групу нашых салдат і адкрылі агонь. Становішча было крытычным. Гэта ўбачыў разведчык Пецялін і прыйшоў на дапамогу сваім таварышам. Ратуючы акружаных, ён адзін уступіў у бой з гітлераўцамі, якіх было каля 50 чалавек. Б’ючы ворага, яфрэйтар быў гатовы аддаць сваё жыццё за баявых таварышаў. Нечакана ў Пецяліна скончыліся патроны. Ворагі кінуліся да яго,

ЛІТАРАТУРА

1. Герои земли тюменской. -- 2-е изд., доп. -- Свердловск, 1975. -- с. 76.
2. Казанцев, С. Из бронзы его гимнастёрка // Правда Севера. -- 2011. -- 19 ноября.
3. Петялин, С.В. // Герои Советского Союза : краткий биограф.словарь. В 2т. Т.2. -- Мн., 1987. - - С.265.
4. Петялин Сергей Васильевич – Герой Советского Союза, отличился при освобождении д.Октябрь Осиповичского района // Навечно в сердце народном. -- Мн., 1984. -- С.409.
5. Петялин Сергей Васильевич/ Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. – Режим доступа :<http://www.podvignaroda.mil.ru>